
                                Drepturi ale publicului: 

 

Convenţia privind accesul la informaţie, participarea publicului la luarea 

deciziilor și accesul la justiție în domeniul mediului a Comisiei Economice pentru 

Europa a Naţiunilor Unite a fost adoptată la 25 iunie 1998 la Aarhus, la cea de-a IV-

a Conferinţă ministerială „Un Mediu pentru Europa”. Convenţia Aarhus a intrat în 

vigoare la 30 octombrie 2001, după ratificarea acesteia de către 16 dintre Părţile 

semnatare, iar Republica Moldova a fost prima ţară care a ratificat Convenţia 

Aarhus, prin Hotărârea Parlamentului nr. 346-ХIV/1999.  

Convenţia de la Aarhus acordă dreptul publicului, persoane fizice și asociații 

care le reprezintă, de a accesa informații despre deciziile luate în problemele de 

mediu și de a participa la aceste decizii, precum și de a solicita repararea 

prejudiciului în cazul în care nu sunt respectate aceste drepturi. 

Accesul la informatia de mediu ca informație de interes public, raportul dintre 

furnizorul de informaţii şi persoana fizică si/sau juridică în procesul de asigurare şi 

realizare a dreptului constituţional de acces la informaţie, este reglementat şi prin 

Legea nr. 982-XIV/2000 privind accesul la informaţie, care evidențiază legătura 

dintre drepturile privind mediul și drepturile omului, subliniind faptul că dezvoltarea 

durabilă poate fi susținută doar prin implicarea tuturor factorilor interesați și prin 

întărirea interacțiunii dintre public și autoritățile publice de la orice nivel. 

Dreptul de acces la informaţia privind mediul deţinută de sau pentru 

autorităţile publice se realizează în conformitate cu Regulamentul privind accesul 

publicului la informaţia de mediu, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1467/2016, 

care stabileşte condiţiile, termenii de bază şi modalităţile de exercitare a acestui 

drept: 

Orice persoană fizică sau juridică, indiferent de cetăţenie, naţionalitate sau 

domiciliu, are acces la informaţia privind mediul deţinută de sau pentru o  

autoritate publică. 

Autorităţile publice sunt obligate să pună la dispoziţia oricărui solicitant, 

la cererea acestuia, informaţia privind mediul deţinută de sau pentru ele, 

fără justificarea scopului în care aceasta informaţie a fost cerută.  

Accesul la orice liste sau registre publice puse la dispoziţia publicului 

precum şi examinarea pe loc a informaţiei solicitate se face în mod gratuit, 

cu excepţia costurilor legate de necesitatea realizării de copii de pe 

documente dacă este cazul. 

Orice persoană care nu este mulţumită de răspunsul primit la o cerere de 

furnizare a informaţiei privind mediul are dreptul să acţioneze astfel:  



- plângere prealabilă adresată conducătorului autorităţii publice de la 

care aprimit răspunsul nesatisfăcător sau organului ierarhic superior, 

pentru reconsiderarea actelor sau omisiunilor; 

- cerere de chemare în judecată, în conformitate cu prevederile Codului  

administrativ al Republicii Moldova nr. 116/2018. 

 

 

 


